

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Урбанаевой Евгении Геннадьевны на тему «Ценностная трансформация общественного сознания современной России в контексте духовно-нравственных оснований цивилизаций Запада-Востока», предьявленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия**

В настоящее время проблема ценностей приобретает огромное значение. Это объясняется тем, что процесс обновления всех сфер общественной жизни вызвал к жизни немало новых как положительных, так и отрицательных явлений. Развивающийся научно-технический прогресс, индустриализация и информатизация всех сфер современного общества — все это порождает рост негативного отношения к истории, культуре, традициям и ведет к девальвации ценностей в современном мире.

Следует согласиться с мнением автора – Е.Г. Урбанаевой о том, что социологические исследования данной проблемы отражают лишь динамику и общие тенденции ценностных изменений общественного сознания российского общества, но не дают ответа на их сущность, причины ценностного кризиса и конфликта и путей выхода из них. Поэтому так важен и актуален социально-философский анализ той трансформации ценностей, которая характеризует современное российское общество в условиях столкновения основных цивилизационных стратегий глобализации.

Содержание диссертации Е.Г. Урбанаевой отражено в достаточном количестве опубликованных работ и докладах, на представительных научных конференциях (15 работ, в том числе 5 статей, в журналах, включенных ВАК РФ в список изданий, рекомендуемых для опубликования основных научных результатов диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук).

Список работ автора по исследуемой теме позволяет сделать вывод, что Е.Г. Урбанаева на протяжении длительного времени (первые статьи датированы 2003 годом) серьезно занималась проблемой ценностных изменений общественного сознания в современном российском обществе.

Считаю, что новизна и актуальность диссертации, представленные в автореферате, несомненны: многое в работе исследовано впервые, новизна диссертации определяется самим подходом – комплексным синтетическим подходом к исследуемой проблеме, во-первых, во взаимосвязи с глобализацией и расширяющимся взаимодействием Запада и Востока; во-вторых, на основе исторического опыта аксиологической рефлексии о духовно-нравственных основаниях России, Запада и Востока.

Выводы, полученные автором, могут дать толчок последующим исследованиям, посвященным философскому осмыслению той ценностной

трансформации общественного сознания, которая происходит в современном российском обществе. Большой научный интерес представляет проблема формирования собственной цивилизационной стратегии глобализации в России, основанной на базе диалога и синтеза реинтерпретированных в направлении формирования единой семьи человеческой расы высших духовно-нравственных ценностей России, Запада и Востока.

Перспективным направлением дальнейших исследований является проблема влияния традиционной духовной культуры России на осуществление собственного пути модернизации с использованием опыта стран Юго-Восточной Азии, Китая и Японии, где удалось «встроить» традиционные ценностные комплексы в модернизационные процессы.

В заключение позволю выразить следующие предложения и замечания:

– в автореферате раскрыт анализ изменений массового сознания в России, которые были зафиксированы в 90-е гг. в социологических исследованиях Н.И. Лапина, А.Г. Здравомыслова, Ю.А. Левады, Б.А. Грушина и др., но к сожалению более современные тенденции ценностных изменений общественного сознания россиян не представлены.

– в параграфе 2.2 (на стр. 25-28) часто упоминается такая социально-демографическая группа, как молодежь, что не вполне четко обосновано и непонятно для чего была выделена она из всех социальных групп российского общества.

Сформулированные выше замечания ни в коей мере не влияют на теоретико-методологическую и практическую значимость осуществленного автором диссертационного исследования. Диссертационное исследование Е.Г. Урбанаевой соответствует по предметно-тематической направленности, методологическим основаниям, теоретическому содержанию, характеру и научной значимости ее результатов паспорту специальности 09.00.11 – Социальная философия, пунктам: 33. Глобальные проблемы современной цивилизации, 34. Исторические судьбы России, перспективы ее развития в XX веке.

Работа Е.Г. Урбанаевой «Ценностная трансформация общественного сознания современной России в контексте духовно-нравственных оснований цивилизаций Запада-Востока», полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям. Соискатель достоин присвоения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 — «Социальная философия».

Анатолий Сергеевич Колесников. Адрес: 193079, Санкт-Петербург, ул. Народная, д. 6, кв. 47, тел.: 8 911 2375715, [a.kolesnikov@spb.ru](mailto:a.kolesnikov@spb.ru) Доктор философских наук, профессор Института философии Санкт-Петербургского государственного университета.

А.С. Колесников

27 ноября 2016 г.

*Министерство образования и науки Российской Федерации  
Институт философии Санкт-Петербургского государственного университета  
Документ подготовлен по мобилизации средств  
Министерства образования и науки Российской Федерации  
на сайте [www.vav.ru/science/expert.html](http://www.vav.ru/science/expert.html)  
Подпись: Анатолий Сергеевич Колесников*